
Mistrzostwa Polski w plażowej odmianie
piłki ręcznej zakończone
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Do Darłowa przyjechało 8 najlepszych  żeńskich i 8 czołowych męskich zespołów Samer
Superligi plażowej,  odmiany piłkarzy ręcznych. W weekend  15 i 16  sierpnia 2020
 odbywały się eliminacyjne turnieje i finały w tej niesamowicie widowiskowej dyscyplinie.

Faza eliminacyjna odbywała się w sobotę 15 sierpnia na plaży wschodniej w Darłówku.
 Rozgrywki finałowe odbyły się w niedzielę 16 sierpnia.  

Tytuł zdobyy po zaciętej walce  szczypiornistki GRU Juko Piotrków Trybunalski, które
wygrały wszystkie spotkania, a w finale pokonałyROK i S Radzymin.

Finał mężczyzn zakończył się niespodziewanym zwycięstwem zawodników Damy Radę
Inowrocław nad  szczypiornistami z Piotrkowa Trybunalskiego.

Wyniki: Kobiety:1. BHT GRU Juko Piotrków Trybunalski; 2. BHT SPRP ROKiS Radzymin; 3.
BHT Pyrki Poznań; 4. KS Lakers Powidz.

Mężczyźni:1. SPRP Damy Radę Inowrocław; 2. BHT GRU Juko Piotrków Trybunalski.
3. BHT Petra Płock; 4. Autoinwest SAS Gdańsk.

Piłka ręczna plażowa jest dynamicznie rozwijającą się dyscypliną sportu i prawdopodobnie
od 2024 zostanie włączona do programu igrzysk olimpijskich.

Mistrzostwa transmitowało TVP Sport.
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L. Walkiewicz, Zdjęcia  Radek Koleśnik

Stulecie bitwy warszawskiej –
zwycięstwo nad hordami bolszewików
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

Sejm Rzeczypospolitej Polskiej, przez aklamację  przyjął uchwałę upamiętniającą
100. Rocznicę Bitwy Warszawskiej. Od końca lipca do pierwszych dni września
1920 roku rozegrało się decydujące starcie Polski z bolszewicką Rosją. Krwawe
zmagania toczono na przestrzeni blisko pół tysiąca kilometrów.                            

13 sierpnia 1920 roku wojska dowodzone przez najzdolniejszego sowieckiego dowódcę
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Michaiła Tuchaczewskiego rozpoczęły walkę o przedpole stolicy. Po zdobyciu Warszawy
napastnikom obiecano po 40 tysięcy rubli i wolność rabunku przez 3 dni. Dla polskich
żołnierzy przegrana oznaczała utratę dopiero co odzyskanej niepodległości. Obronna faza
walk o Warszawę, trwająca do 16 sierpnia, koncentrowała się w rejonie Radzymina i
Ossowa na Froncie Północnym, którym dowodził generał Józef Haller.

Razem z Polakami walczyło wojsko ukraińskie, oddziały białoruskie, żołnierze
demokratycznej „III Rosji”. Pomagali nam: Francja, lotnicy amerykańscy z Eskadry
Kościuszkowskiej, Belgowie, Łotysze, Estończycy i Finowie. Szczególnej pomocy udzielili
nam bracia Węgrzy, którzy odstąpili nam zapasy  amunicji i dostarczali ją do końca działań
zbrojnych. Niemcy jak zwykle byli przeciwko nam. Nawet odmówili rozładunku statków z
amunicją, która przybyła do Polski.

Bitwa Warszawska rozegrana została zgodnie z planem operacyjnym, który na podstawie
ogólnej koncepcji Józefa Piłsudskiego opracowali szef sztabu generalnego gen. Tadeusz
Rozwadowski, płk Tadeusz Piskor i kpt. Bronisław Regulski. Operacja składała się z trzech
skoordynowanych, choć oddzielonych faz. Kluczem do jej powodzenia była obrona
przedmościa warszawskiego, czyli wschodnich granic stolicy. Północnego odcinka frontu
wzdłuż linii Wisły strzegła  5. Armia gen. Władysława Sikorskiego. Na południu, znad rzeki
Wieprz, uderzenia na słabe siły tzw. Grupy Mozyrskiej dokonały oddziały pod dowództwem
Józefa Piłsudskiego.

Rząd Obrony Narodowej, kierowany przez Wincentego Witosa, oraz sztab Wojska Polskiego
podjęły działania, które zdecydowały o zwycięstwie Rzeczypospolitej. Wojsko Polskie, na
czele z Marszałkiem Józefem Piłsudskim, uratowało nie tylko suwerenność naszej
Ojczyzny, lecz także ład demokratyczny całej Europy. Powstrzymując ofensywę Armii
Czerwonej, Polacy zapobiegli rozprzestrzenieniu się rewolucji Komunistycznej na Europę i
tym samym zniszczeniu zachodniej cywilizacji.

 15 sierpnia 2020 minęło równe  100 lat, gdy  na przedpolach Warszawy zatrzymano
pochód Armii Czerwonej. Polskie zwycięstwo i błyskotliwa kontrofensywa przeszły do
historii jako jedna z najważniejszych batalii w dziejach Europy.

Aby uczcić tę ważną rocznicę, Skarbnica Narodowa wybiła bezpłatny medal
pamiątkowy dla każdego Polaka. Aby go otrzymać należy jedynie pokryć koszty
przesyłki. Kto jest zainteresowany niechaj telefonuje pod nr  800 00 1920

Ekspozycja najlepszych zdjęć prasowych
do obejrzenia na rynku w Darłowie
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020
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266 najlepszych zdjęć prasowych z tegorocznej edycji konkursu Grand Press
Photo można oglądać na Pl. Tadeusza Kościuszki w Darłowie.

Ekspozycja prezentuje 266 fotografii – są to 42 zdjęcia pojedyncze, 15 fotoreportaży, 4
projekty dokumentalne oraz 2 zdjęcia pojedyncze i 3 fotoreportaże w kategorii Young
Poland. Prace te trafiły do finału konkursu, w którym jury przewodniczył fotoreporter
światowej klasy, czterokrotny laureat World Press Photo Pieter Ten Hoopen ze Szwecji.

Tytuł „Zdjęcia Roku” otrzymała fotografia Jacka Szydłowskiego z „Dziennika
Wschodniego”, przedstawiająca pielęgniarkę z Samodzielnego Publicznego Szpitala
Klinicznego Nr 4 w Lublinie, na dyżurze w specjalnym namiocie do segregacji pacjentów
podczas pandemii koronawirusa.

Ogólnopolski Konkurs Fotografii Prasowej Grand Press Photo organizuje od 2005 roku
magazyn „Press”. To konkurs dla zawodowych fotoreporterów pracujących w redakcjach
prasowych, internetowych, w agencjach fotograficznych oraz dla freelancerów.
Tradycyjnie już jury przewodniczy światowej klasy fotoreporter, laureat World Press Photo.
W tym roku był nim Pieter Ten Hoopen, członek agencji VU w Paryżu, współzałożyciel
Civilian Act w Sztokholmie. Oprócz niego w jury zasiadali: Beata Łyżwa-Sokół („Gazeta
Wyborcza”), Maksymilian Rigamonti, Maarten Schilt (Schilt Publishing&Gallery), Radu
Sigheti (Reuters) oraz Andrzej Zygmuntowicz.

Partnerem strategicznym i sponsorem miejskiej wystawy jest Proxin Investment – Nautic
Park Darłówko.

Patronami medialnymi wystawy miejskiej są: GK24.pl, Głos Koszaliński i Polskie Radio
Koszalin.



Zapraszamy na oficjalne otwarcie ekspozycji – środa, 19 sierpnia, godz. 12:00,
Rynek Miejski w Darłowie

Uczcili jubileusz 100-lecia Bitwy
Warszawskiej
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

W ramach obchodów 100-lecia Bitwy Warszawskiej pod patronatem Burmistrza Miasta
odbyły się na Rynku 3-dniowe zawody stolikowe. W czwartek chętni mieszkańcy i turyści
mogli się zmierzyć z pytaniami dotyczącymi historii polskiego sportu. Tematyczną
bohaterką testu składającego się z 25 pytań była genialna lekkoatletka Irena Szewińska. Z
pośród zgłoszonych 25 zawodników do ścisłego finału weszło 15 zawodników.  Najlepszym
znawcą kariery pani Ireny został Wojciech Zacholski z Białogardu przed Zofią Kwiatkowską
(oboje 18 pkt) z Barcina, a III miejsce zajął Gabriel Pawłowski z Kowalewic z 17 pkt.

W turnieju warcabowym z udziałem 16 zawodników rozegranym w piątek po eliminacjach
grupowym zwycięstwo odniosła Hulak Kinga z UKS Horuniec Zdrój (podkarpackie), II
miejsce zajął Damian Borkowski (7pkt), a III zajął Jakub Wójcik (6pkt) obaj z Darłowa.

W sobotę odbył się 9 rundowy turniej szachowy z udziałem 23 zawodników. Turniej
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bezapelacyjnie wygrał Dimitr Aniskiewicz (8,5 pkt) z Białorusi przed Pylvo Dmytro (7 pkt) z
Ukrainy i na III miejscu uplasował się Janta Lipiński (6 pkt) z Bytowa.

Wszystkie imprezy odbyły się w przygotowanej przez Dariusza Kosa – właściciela Karczmy
Rzymskiej – ocienionej strefie na Rynku, za które należą się słowa podziękowania. Nagrody
i upominki ufundowali: Polski Komitet Olimpijski, Muzeum Sportu w Warszawie, Polski
Związek Lekkoatletyki w Warszawie.

Przedszkole marzeń
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

Tuż przed nowym rokiem szkolnym  wzniesiono w Darłowie  nowoczesne Przedszkole  przy
Szkole kosztem ponad 2,5 miliona złotych. Przedszkole wybudowano i wyposażono  w
ciągu pół roku według koncepcji jej dyrektorki Patrycji Walków.  Architekt opracował
projekt wraz atrakcyjnym placem zabaw. Budynek ma 700 metrów kwadratowych na
trzech poziomach. Oprócz czterech dużych sal są łazienki, toalety, kuchnia, gabinet
logopedii, sala terapeutyczna i inne.  Przedszkole ma podłogowe ogrzewanie sterowane
komputerowo w systemie gazowo – elektrycznym z wykorzystaniem fotowoltaiki. Ponadto
 posiada nietłukące szyby, ognioodporne ściany systemy czujników dymowych, pełny
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monitoring i wiele innych nowinek zapewniających bezpieczeństwo i opiekę na wysokim
poziomie. Wyposażenie  pomieszczeń obejmuje najnowsze środki audiowizualne. Z dwóch
wielkich sal można zrobić jedną widowiskową. Pomieszczenia  mają meble o odpowiedniej
wielkości oraz zabawki i razem z kolorystyką  tworzą przyjazną przestrzeń dla dzieci.
 Dzieci same mogą sięgać po materiały edukacyjne, co sprzyja samodzielności. Okna
sięgają podłogi, aby nawet maluchy mogły podziwiać widoki. Aranżację przestrzeni
uzupełniają obrazy o tematyce dziecięcej namalowane przez Dorotę Suszkiewicz i
przywiezione ze Szwecji. Widać, że całość tworzy serdeczną, rodzinną atmosferę oraz
pełną akceptację każdego dziecka.                                                                    

Doświadczona i wykwalifikowana kadra dzieli się swoją wiedzą i doświadczeniem w
przystępny sposób. Co tydzień przedszkolaki oglądają teatr dla dzieci, uczą się pływać w
basenie, tańczą, śpiewają, korzystają z tabletów. Przedszkole współpracuje ze
środowiskiem lokalnym i instytucjami mającymi wpływ na wszechstronny rozwój dzieci.
Regularnie bierzemy udział we wszystkich ogólnomiejskich imprezach dając stosowny
program artystyczny. Ponadto dzieci uczęszczają do kina  na filmy dostosowane do wieku.
Latem korzystają z nadmorskiej plaży mówi nam dyrektorka Przedszkola przy Szkole
Patrycja Walków. I dodaje dbamy o wszechstronny rozwój naszych wychowanków,
zapewniamy dzieciom bezpieczeństwo fizyczne i psychiczne oraz wykorzystujemy
nowatorskie i atrakcyjne metody nauczania. Przedszkole jest otwarte na współpracę z
rodzicami. Przez kilka dni od 24 sierpnia dla rodziców zorganizujemy Dni otwarte, podczas
których można będzie poznać bazę, wyposażenie i metody pracy z naszymi dziećmi. 

Oprócz tradycyjnych metod i form pracy opartych na metodyce wychowania
przedszkolnego stosujemy także nowatorskie metody i formy pracy zapewniające naszym
wychowankom atrakcyjny i twórczy sposób przyswajania wiedzy. Obecnie  Przedszkole
przy Szkole dysponuje 200 miejscami dla przedszkolaków i 40 miejsc żłobkowych.
Przybyło także osiem nowych miejsc pracy.

Za nami „Life Saving Challenge”
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020
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W czwartkowe popołudnie na plaży zachodniej – strzeżonym na co dzień w
sezonie letnim kąpielisku nr 5 – odbył się sprawdzian umiejętności ratowniczych
„Life Saving Challenge”.

Podstawową cechą pracy ratownika wodnego jest ciągła gotowość do pomocy innym. Aby
sprostać takiemu wyzwaniu każdy ratownik musi ćwiczyć, ćwiczyć, ćwiczyć…
Nieodzownym elementem treningu są sprawdziany stopnia ich wyszkolenia. To oni
przecież na kąpieliskach dbają o nasze zdrowie i życie.

Jednym z takich właśnie sprawdzianów – których odbywa się wiele na przełomie roku, choć
mniej widowiskowych jak te wczorajsze – były czwartkowe pokazy drużyn
reprezentujących ratowników strzegących plaże w Darłówku Wschodnim, Darłówku
Zachodnim i Gminie Darłowo.  

Ratownicy zmierzyli się w czterech konkurencjach, które wiarygodnie oddawały codzienne
realia ich pracy na kąpieliskach. Były to: bieg po flagi, wyścig ratunkowy z liną, bieg-
pływanie-bieg, pływanie łodzią BL. Jedną z nich  otworzył gość specjalny „Life Saving
Challenge” – pani Luiza Bałdowska, która jest byłą mistrzynią Polski w pływaniu,
mistrzynią Polski w ratownictwie wodnym, a także rekordzistką Polski w pływaniu na 200
m z przeszkodami.

Choć rywalizacja nie była tego dnia najważniejsza, gdyż celem organizatorów – Miasta
Darłowo, Referatu Sportu i Rekreacji – było pokazanie mieszkańcom i turystom
podstawowych zasad bezpieczeństwa nad wodą, to jednak warto pogratulować
zwycięzcom. I miejsce zajęli ratownicy z Gminy Darłowo, na II miejscu uplasowało się
Ratownictwo Wodne z Darłówka Zachodniego, zaś III miejsce przypadło drużynie z
Darłówka Wschodniego. Gratulujemy.



„Life Saving Challenge” to także apel o rozwagę i odpowiedzialność podczas wakacji, który
nieustannie wybrzmiewa z ust wszystkich, którzy dbają o bezpieczeństwo plażowiczów
nad morzem.

Wielki finał mistrzostw Polski w piłce
ręcznej plażowej w Darłowie – PGNiG
Summer Superliga!
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

Przed nami wielki finał PGNiG Summer Superligi. W najbliższy weekend, 15-16
sierpnia, na plaży w Darłowie zobaczymy osiem najlepszych żeńskich i męskich
zespołów, które powalczą o trofeum mistrza Polski. Wśród pań tytułu broni
drużyna GRU Juko Piotrków Trybunalski, które imponują formą, w tym sezonie
wygrały wszystkie tegoroczne turnieje cyklu. W rywalizacji panów obronić tytuł
postarają się zawodnicy Autoinwest SASu Gdańsk.

Faworytki z Piotrkowa Trybunalskiego

Najlepsza „ósemka” finałowych zmagań PGNiG Summer Superligi została wyłoniona na
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podstawie rankingu mistrzostw Polski. Oprócz piotrkowianek najwięcej punktów
zgromadziły kolejno: KS Lakers Powidz, Pyrki Poznań, Sambor Tczew, Byczki Kowalewo
Pomorskie, SPR ROKiS Radzymin, Autoinwest SAS Gdańsk i II zespół GRU Juko Piotrków
Trybunalski.

Głównym faworytem do zdobycia złota jest naszpikowana reprezentantkami Polski ekipa z
Piotrkowa. Prowadzony przez grającą trenerkę Sylwię Bartkowiak zespół wygrał do tej pory
wszystkie turnieje PGNiG Summer Superligi. Najgroźniejszymi rywalkami aktualnych
mistrzyń Polski wydają się być Lakers i Pyrki. Powidzanki w żadnym z tegorocznych
turniejów cyklu nie spadły poniżej 5. miejsca, a przed kilkoma dniami w Warszawie doszły
do finału. Poznanianki to natomiast wicemistrzynie Polski z 2019 r., które w tym roku były
chyba najbliżej pokonania GRU Juko, ulegając mistrzyniom Polski dopiero po shoot-outach
w finale zmagań w Inowrocławiu. Kto wie, czy „czarnym koniem” zawodów nie będą
Byczki, które wysoką formę zasygnalizowały już w stolicy na boiskach Monta Beach Volley
Club, stawiając piotrkowiankom dzielny opór w półfinale. Im bliżej końca, tym wyższą
formę prezentują także radzyminianki – w Warszawie zajęły wysokie, 3. miejsce.

Nikt nie może być pewny zwycięstwa

Z kolei wśród panów zobaczymy: Petrę Płock, Autoinwest SAS Gdańsk, GRU Juko Piotrków
Tryb., Damy Radę Inowrocław, KS Lakers Powidz, UKS GOKiS Kąty Wrocławskie, MKS
RemBud Delfin Grudziądz i KS Viret CMC Zawiercie.

Tu stawka jest znacznie bardziej wyrównana i nie zmienia tego nawet fakt, że 3 z 4
tegorocznych turniejów PGNiG Summer Superligi padły łupem Petry. Płocczanie
zmontowali niezwykle mocny skład, w którym nie brakuje zawodników znanych z PGNiG
Superligi, ale mimo to musieli się nieźle napocić, by wygrać z przeciwnikami. Przed
kilkoma dniami w Warszawie po niezwykle wyrównanym spotkaniu pokonali GRU Juko.
Piotrkowianie co prawda nie mają tak szerokiej kadry, jak Petra, ale na pewną są
poważnym kandydatem do mistrzostwa. Czy odwiecznych rywali rozdzieli, podobnie jak
przed rokiem, SAS Gdańsk? Mistrzowie Polski wygrali w tym roku jeden turniej PGNiG
Summer Superligi, a w niezwykle doświadczonej kadrze zachodzi zmiana pokoleniowa i
coraz większą rolę odgrywają młodzi zawodnicy, jak m.in. Tymon Ponto. Za plecami tej
„trójki” czai się Damy Radę Inowrocław, którego forma zwyżkuje wraz z zbliżającym się
turniejem mistrzowskim.

Wstęp na trybuny jest wolny, choć cały czas należy pamiętać o przestrzeganiu obostrzeń
ograniczających skutki epidemii koronawirusa w Polsce.

—

Sponsorem tytularnym PGNiG Summer Superligi jest Polskie Górnictwo Naftowe i
Gazownictwo SA. Gospodarzem wydarzenia jest Miasto Darłowo. Imprezę wspierają Red
Bull, Ziaja, Selenka, Hummel, Makesport, Grupa DBK. Partnerami imprezy są: Urząd
Marszałkowski Województwa Zachodniopomorskiego, Starostwo Powiatowe w Sławnie,
Urząd Miasta Płocka, PGNiG Superliga, Sport Transfer, Art-line, Pakfish oraz
Zachodniopomorski Związek Piłki Ręcznej w Szczecinie. Organizatorami wydarzenia są:
Związek Piłki Ręcznej W Polsce, Fundacja Modern Sport.



Informacja prasowa organizatora
Fot. G. Trzpil – PGNiG Summer Superliga

S/y „Zawisza Czarny” w darłowskim
porcie
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

Najsłynniejszy harcerski żaglowiec na świecie – SY „Zawisza Czarny” – w środowe
popołudnie zawinął do portu w Darłowie. Duży jacht morski należący do Związku
Harcerstwa Polskiego zbudowany w 1952 roku zacumował przy nabrzeżu usteckim w
bezpośrednim sąsiedztwie Mariny Darłowo.

Darłowo gościło ten piękny statek niedługo, bo jedynie dobę. Cieszymy się jednak z tej
wizyty, gdyż przyjęcia takich jachtów (a dokładnie 36-metrowych) świadczą o wadze
naszego portu na morskiej mapie Bałtyku.
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O reportażach, pisaniu, podróżowaniu
za materiałem… i o Darłowie – w
rozmowie z Cezarym Łazarewiczem
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

12 sierpnia 2020 roku, wczesnym wieczorem, w darłowskiej Poczekalni Kultury
odbyło się spotkanie autorskie z Cezarym Łazarewiczem.

Laureat literackiej Nagrody Nike, zdobywca Fali Festiwalu Media i Sztuka w rozmowie z
Arkadiuszem Klimowiczem – moderatorem spotkania rozmawiał m.in. o sprawie Grzegorza
Przemyka, Reportażach z Polski, pisaniu, literaturze, podróżach i… – o Darłowie rzecz
jasna. Dodatkowo – padły dwa pytania do Stasia Łazarewicza, który był obecny na
spotkaniu. Jest on bowiem współtwórcą książki pt.: „Staś na tropie. Jak prawie zostałem
piłkarzem”, którą wydał wspólnie z mamą – Ewą Winnicką.

– Jak sam Staś dodał – wszystko zaczęło się od samobója.

Organizatorem spotkania był Darowski Ośrodek Kultury im. Leopolda Tyrmanda we
współpracy z Poczekalnią Kultury.

https://www.darlowo.pl/o-reportazach-pisaniu-podrozowaniu-za-materialem-i-o-darlowie-w-rozmowie-z-cezarym-lazarewiczem/
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Literackie spotkanie z Cezarym
Łazarewiczem
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

W środę 12 sierpnia 2020  w „Poczekalni kultury” w Darłowie  odbyło się spotkanie
autorskie z Cezarym Łazarewiczem. Na wstępie  kolega pisarza i reportażysty Arkadiusz
Klimowicz przedstawił laureata literackiej nagrody Nike i  zapytał o jego dziennikarskie
początki.                                                                                                                             

Cezary Łazarewicz to chłopak z Darłowa, urodził się w roku 1966 i tu pobierał pierwsze
nauki. Zanosiło się, że śladem taty po ukończeniu Zespołu Szkół Morskich w Darłowie
będzie pływał po Morzach i Oceanach, ale los chciał by było inaczej.                         

Cezary Łazarewicz wspominał „W drugiej połowie lat 80-tych postanowiliśmy z Maćkiem
Klimowiczem i Markiem Łubą, że będziemy wydawać gazetę.  Klimowicz był wtedy
uczniem  darłowskiego liceum, ja z Łubą, który pochodził z Radzynia Podlaskiego,

https://www.darlowo.pl/literackie-spotkanie-z-cezarym-lazarewiczem/
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uczyliśmy się w Szkole Morskiej. Wydawało nam się, że wszystko już mamy- maszynę do
pisania  dostaliśmy od Henryka Grządzielskiego (późniejszego senatora RP), drukarnię
Maciek zrobił z deski i z grubego filcu, matryce, farbę drukarską i wałek do drukowania
przywiózł nam z Gdańska Przemek Gosiewski.” Zimową nocą w nieogrzewanym
mieszkaniu, które udostępnił Błażej Jaźwiński  w Darłówku na kiepskim papierze powstał
pierwszy numer „Ucha”, gazety podziemnej darłowskiej Solidarności. Kolportowali ja m.in.
uczniowie Szkoły Morskiej Maciek Majewski, Stanisław Gawłowski. Wkrótce do redakcji
dołączył Arek Klimowicz, który wrócił do Darłowa po medycznych studiach we Wrocławiu.
                                 

W połowie lat 80. Cezary Łazarewicz zaangażował się w działalność pacyfistycznego i
opozycyjnego Ruchu Wolność i Pokój. Redagował, pisał, drukował i zajmował się
dystrybucją opozycyjnych pism drugiego obiegu („Ucho”; „Oko” „Rewers”). Na początku
lat 90-tych, kiedy  już wychodziło niecenzurowane „Echo Darłowa”, wydawane przez
Towarzystwo Przyjaciół Ziemi Darłowskiej utalentowany Cezary Łazarewicz niekiedy
wspomagał Redakcję  swoimi trafnymi, precyzyjnymi i skłaniającymi do refleksji tekstami.
Widać było po nich, klasę dziennikarską.                                                              
                       

Gdy w 1989 roku przyszła wolna Polska  drogi darłowskich solidarnościowych
opozycjonistów się rozeszły: Maciej Klimowicz został chemikiem we Wrocławiu, Gosiewski i
Gawłowski – poszli w politykę, Arek Klimowicz – został najpierw lekarzem, a następnie
samorządowcem, a ja – wyjechałem z Darłowa i zająłem się publikacjami  w różnych
gazetach i czasopismach, wspominał Cezary Łazarewicz.                                           Po
przemianach politycznych organizował „Gazetę Obywatelską”. Wstąpił do Stowarzyszenia
Dziennikarzy Polskich. Od 1991 publikował w „ Gazecie wyborczej”, był dyrektorem
szczecińskiego Radia na Fali i dziennikarzem „Przekroju”. Od roku 2007 związany był z
„Polityką” jako publicysta działu krajowego, następnie z „Nesweekiem”  i „Wprost”. W
2015 dołączył do redakcji portalu Wirtualna Polska. W Warszawie ożenił się z Ewą
Winnicką znaną dziennikarką i reportażystką oraz autorką kilku książek. Cezary Łazarewicz
jest autorem następujących książek:

Zapraszamy do Trójki (współautor: Ewa Winnicka, Agora 2012)  
Kafka z Mrożkiem. Reportaże pomorskie (Obok, 2012)
Sześć pięter luksusu. Przerwana historia Domu Braci Jabłkowskich (Znak,2013,
Elegancki morderca (W.A.B., 2015)
Żeby nie było śladów( Czarne, 2017)
Ja rozmowa z Lechem Wałęsą, współautor Andrzej BoberW.A.B. 2017
Tu mówi Polska. Reportaże z Pomorza (Czarne 2017)
Koronkowa robota. Sprawa Gorgonowej (Czarne, 2018)
1968. Czasy nadchodzą nowe (współautor: Ewa Winnicka, Agora, 2018)
Nic osobistego. Sprawa Janusza Walusia (Sonia draga Post factum,2019)  

 Cezary Łazarewicz za swoją twórczość zdobywał wiele nagród. I tak  w 2009 był
nominowany do nagrody dziennikarskiej Media Tory. W 2016 został laureatem tej nagrody
w kategorii ObserwaTOR,  Dalej był laureatem nagród: Książka Historyczna Roku z 2016
oraz  Nagrody Literackiej „Nike” z 2017 za książkę „Żeby nie było śladów” Książka ta
została również nominowana do Nagrody Historycznej im. Kazimierza Moczarskiego 2017.
W roku 2018 otrzymał  nagrodę Fali Festiwalu Media i Sztuka, a obecnie w Darłowie, został



 uhonorowany przez Burmistrza Darłowa medalem 75-lecia Polskiego Darłowa za  pomysł
organizacji Festiwalu „Media i sztuka”. Całe spotkanie perfekcyjnie i z wielkim znawstwem
poprowadził włodarz Darłowa i przyjaciel autora Arkadiusz Klimowicz              

Podczas spotkania mieliśmy okazję poznać rezolutnego  Stasia syna Cezarego Łazarewicza
i Ewy Winnickiej bohatera książki „Jak prawie zostałem piłkarzem”. Na pytanie nad czym
obecnie pracuje reportażysta Cezary Łazarewicz dowiedzieliśmy się, że podróżuje śladami
wojsk II korpusu generała Władysława Andersa i zbiera materiały do książkowej publikacji
na ten temat.  Na zakończenie autor podpisywał Czytelnikom swoje książki.
Organizatorem  tego wydarzenia kulturalnego był Darłowski Ośrodek Kultury im. Leopolda
Tyrmanda.

Zapraszamy na spotkanie z Cezarym
Łazarewiczem
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

Spotkanie autorskie z Cezarym Łazarewiczem – laureatem literackiej nagrody
Nike, które poprowadzi – Burmistrz Darłowa: Arkadiusz Klimowicz

12 sierpnia 2020

https://www.darlowo.pl/zapraszamy-na-spotkanie-z-cezarym-lazarewiczem/
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Godz. 18:00
Darłowo – Poczekalnia Kultury
(budynek byłego dworca PKP – ul. Bogusława X 28)

Wstęp wolny

Darłowski Ośrodek Kultury im. Leopolda Tyrmanda zaprasza na spotkanie autorskie z
Cezarym Łazarewiczem, laureatem literackiej nagrody Nike. Odbędzie się ono w siedzibie
Poczekalni Kultury w Darłowie przy ul. Bogusława X 28. Wstęp wolny – wydarzenie
organizowane w reżimie sanitarnym.

Moderatorem rozmowy będzie burmistrz Darłowa – Arkadiusz Klimowicz.

Cezary Łazarewicz – polski dziennikarz prasowy i publicysta. Laureat Fali Festiwalu Media i
Sztuka, zdobywca literackiej Nike, MediaTorów w kat. ObserwaTOR. Autor m.in. takich
książek jak: „Żeby niebyło śladów”, „Kafka z Mrożkiem”, „Koronkowa robota. Sprawa
Gorgonowej”, „Sześć pięter luksusu. Prawdziwa historia domu braci Jabłkońskich”, „Nic
osobistego. Sprawa Janusza Walusia”, „Tu mówi Polska. Reportaże z Pomorza”.

Chłopak z Darłowa, absolwent Zespołu Szkół Morskich, współtwórca Media i Sztuka –
festiwalu w Darłowie… zapraszamy.

Poczekalnia Kultury… 12 sierpnia 2020, godz. 18:00

Kapitan Parawan trafił na billboardy
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

https://www.darlowo.pl/kapitan-parawan-trafil-na-billboardy/


Pamiętacie Kapitana Parawana – superbohatera polskich plaż?

Jeśli nie, to od dziś przypomni Wam o Nim baner, który zawisł przy wejściu na
plażę w Darłówku Zachodnim przy ul. Dorszowej

Nasz superbohater – Kapitan Parawan pojawia się zawsze tam, gdzie jego pomoc jest
przydatna. Stąd jego obecność na plaży w Darłówku, gdy zagubi się dziecko lub gdy na
wieżach ratowniczych powiewa czerwona flaga, a ktoś usilnie próbuje wejść do wody.
Kapitan Parawan uczy, wyjaśnia, pomaga i przestrzega plażowego savoir-vivre’u.

Poznajcie Kapitana Parawana i Jego historie na naszej stronie internetowej, gdzie
udostępniamy wszystkie numery komiksu

Zobacz przygody „Kapitana Parawana” – komiksy do pobrania na
www.darlowo.pl

Kolejne spotkania burmistrza z

https://www.darlowo.pl/cms/2195/pobierz_wakacyjne_komiksy_kapitana_parawana
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zagranicznymi partnerami
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

Drugie spotkanie z zagranicznym partnerem – burmistrz niemieckiego
Gardelegen, Panią Mandy Schumacher – odbyło się w poniedziałkowy poranek w
formie wideokonferencji. Z włodarzem partnerskiego dla Darłowa miasta
rozmawiał burmistrz Arkadiusz Klimowicz oraz Artur Wejnerowski,
odpowiadający za międzynarodową współpracę z ramienia darłowskiego
ratusza.

Dzisiejsza rozmowa jest drugą, jaką burmistrz Klimowicz przeprowadził w ramach
podtrzymania współpracy z miastami partnerskimi w dobie pandemii koronawirusa SARS-
CoV-2. W zeszłym tygodniu włodarz Darłowa rozmawiał ze swoim odpowiednikiem z
niemieckiego Brake – Michaelem Kurzem.  

O konkluzjach dzisiejszej narady włodarzy poinformujemy w oddzielnych komunikatach.

https://www.darlowo.pl/kolejne-spotkania-burmistrza-z-zagranicznymi-partnerami/


Zachodniopomorska Karta Seniora i
Rodziny
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

Urząd Marszałkowski Województwa Zachodniopomorskiego wspólnie z Gminami
Województwa Zachodniopomorskiego  realizują Wojewódzki Program Wspierania Rodziny i
Systemu Pieczy Zastępczej na lata 2014-2020 pn. „Region dla Rodziny”.  W ramach tego
Programu mieszkańcy Gmin otrzymują Zachodniopomorską Kartę Rodziny i
Zachodniopomorską Kartę Seniora (rodziny z min. 2 dzieci oraz Seniorzy
60+). Posiadacz takiej karty (Rodzina lub Senior) może korzystać ze zniżek w miejscach,
które te karty honorują. 

Karta umożliwia korzystanie, na preferencyjnych warunkach, z katalogu ofert:
kultury, edukacji, rekreacji, transportu i innych usług oferowanych przez
partnerów Programu na terenie całego województwa zachodniopomorskiego.

Karty wydawane są bezpłatnie.

O Zachodniopomorską Kartę Seniora mogą ubiegać się osoby, które ukończyły
60 lat, i zamieszkują na terenie województwa zachodniopomorskiego.

Natomiast o Zachodniopomorską Kartę Rodziny mogą ubiegać się:

a)      rodzice prowadzący wspólne gospodarstwo domowe z minimum dwojgiem
dzieci oraz dzieci (do 18 roku życia lub 26 roku życia w przypadku
kontynuowania nauki, dożywotnio w przypadku dzieci legitymujących się
orzeczeniem o stopniu niepełnosprawności);

b)     rodziny zastępcze zamieszkałe pod wspólnym adresem;

c)      rodzinne domy dziecka.

https://www.darlowo.pl/zachodniopomorska-karta-seniora-i-rodziny/
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Przyznanie Karty następuje na podstawie wniosku złożonego w jednostce organizacyjnej
Samorządu – tut. Urząd Miasta Darłowo. Wnioski rozpatrywane są w terminie 30 dni od
daty jego złożenia. Odbioru Karty dokonuje się osobiście w miejscu złożenia wniosku o
wydanie Karty.  Karty są ważne z dowodem osobistym. W przypadku dzieci uczących się,
Karta Rodziny jest ważna z legitymacją szkolną, bądź studencką.

W przypadku pytań prosimy o kontakt:

Zachodniopomorska Karta Seniora i Rodziny-  Urząd Marszałkowski
Województwa Zachodniopomorskiego, tel. 91 42 53 609 lub e-
mail: rodzina@wzp.pl

Zachodniopomorska Karta Seniora – tel. 94 314 22 23 do 26 wew. 230 lub e-
mail: oss@darlowo.pl

Zachodniopomorska Karta Rodziny – tel. 94 314 22 23 do 26 wew. 234 lub e-
mail: oss@darlowo.pl

Wszystkie informacje znajdują się na stronie www.rodzina.wzp.pl  – tutaj
również dostępne są wnioski o wydanie karty seniora i rodziny, wykaz miejsc
gdzie honorowane są karty oraz wzory Porozumień dla nowych partnerów.

Dodatkowe informacje dostępne są w Regulaminie wydawania i użytkowania
Zachodniopomorskiej Karty Seniora oraz Zachodniopomorskiej Karty Rodziny.

Do pobrania :

Porozumienie (wspólne dla Karty Seniora i Rodziny)– Wzór porozumienia pomiędzy
Województwem Zachodniopomorskim a podmiotami.

Do pobrania- Zachodniopomorska Karta Seniora:

Regulamin – Regulamin wydawania i użytkowania Zachodniopomorskiej Karty Seniora.

Wniosek – Wniosek o wydanie Zachodniopomorskiej Karty Seniora.

Katalog Ulg – Katalog firm oferujących ulgi i zniżki dla posiadaczy Zachodniopomorskiej
Karty Seniora.

Do pobrania- Zachodniopomorska Karta Rodziny:

Regulamin – Regulamin wydawania i użytkowania Zachodniopomorskiej Karty Rodziny.

Wniosek – Wniosek o wydanie Zachodniopomorskiej Karty Rodziny.

Katalog Ulg – Katalog firm oferujących ulgi i zniżki dla posiadaczy Zachodniopomorskiej
Karty Rodziny.

mailto:rodzina@wzp.pl
mailto:oss@darlowo.pl
http://www.rodzina.wzp.pl/
http://rodzina.wzp.pl/wp-content/uploads/2019/06/Porozumienie-z-partnerami-maj-2019.pdf
http://rodzina.wzp.pl/wp-content/uploads/2018/10/Regulamin-ZKS.pdf
http://rodzina.wzp.pl/wp-content/uploads/2018/10/Wniosek-o-wydanie-Zachodniopomorskiej-Karty-Seniora.pdf
http://rodzina.wzp.pl/wp-content/uploads/2019/02/WYKAZ-ULG-ZKR-i-ZKS-aktualizacja-25-02-2019.pdf
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Arcymistrz kryminału z autorską wizytą
w Darłowie
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

W sobotę 8 sierpnia 2020 w sali wystawowej Terminalu Odpraw Granicznych
miało miejsce spotkanie autorskie z Markiem Krajewskim – wybitnym polskim
pisarzem kryminałów, Honorowym Obywatelem Królewskiego Miasta Darłowo,
laureatem nagrody  „Fali” Festiwalu Media i
Sztuka.                                                                                                                  

Ze znawstwem i wielką znajomością  dzieł autorarozmowę poprowadził przyjaciel pisarza
Arkadiusz Klimowicz – Burmistrz Darłowa. Pojawienie się pisarza w auli terminalu od razu
przykuło uwagę uczestników spotkania. W Darłowie znacznie lepiej znają Marka
Krajewskiego i jego twórczość, ponieważ  jest on tu dosyć częstym gościem. Pierwszy raz
był tu, będąc w Dąbkach na wakacjach, jako szesnastoletni młodzieniec. Z Darłowa wybrał
sobie Małgorzatę swoją ukochaną  muzę na małżonkę, która organizuje mu dogodne
warunki do twórczości i dba o rozwój jego wielu talentów. Jest ona również pierwszym
wymagającym  recenzentem jego  twórczości. Małgorzata i Marek Krajewscy byli
pomysłodawcami Spotkań Literackich o tematyce kryminalnej, jakie były organizowane w
Darłowie podczas Festiwalu Media i Sztuka. Był to jedyny w Polsce zjazd czołowych
twórców powieści kryminalnych i osób związanych z tematyką kryminalną. Marek
Krajewski był duchowym patronem i moderatorem  Darłowskich Spotkań Literackich.W

https://www.darlowo.pl/arcymistrz-kryminalu-z-autorska-wizyta-w-darlowie/
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tych twórczych spotkaniach udział brali m.in.: Mariusz Czubaj, Marcin Wroński, Zygmunt
Miłoszewski, Katarzyna Bonda, Paweł Jaszczuk  oraz asy polskiej policji kryminalnej i
medycy sądowi jak np. Paweł Leśniewski, Leszek Koźmiński, Jerzy Kawecki.  Darłowo ze
swoją atmosferą i gościnnością  stanowi wyjątkowe miejsce do rozmów i spotkań z
pisarzami powieści kryminalnych, ale też do przeprowadzania różnorodnych działań
społeczno-artystycznych popularyzujących kulturę i sztukę. Wielka szkoda, że koronawirus
uniemożliwił organizację tegorocznego już 10. Festiwalu Media i Sztuka zgodzili się
prowadzący spotkanie Arkadiusz Klimowicz – burmistrz Darłowa i Marek Krajewski.
                                                                                  

Trzeba również wiedzieć, że bohaterowie obydwu cyklów kryminalnych Marka
Krajewskiego zarówno Eberchard Mock jak i Edward Popielski dobrze znają tajemnice
 nadmorskiego darłowskiego kurortu i jego burzliwe dzieje.  Autor 21 bestselerowych
kryminałów i sensacyjnych powieści szpiegowskich tłumaczonych na 18 języków jest w
znakomitej formie i od niedawna pisze już dwie powieści rocznie. W maju tego roku wydał
książkę o frapującym tytule „Pomocnik kata” opartą  na prawdziwym wydarzeniu jakie
miało miejsce w Warszawie na dworcu kolejowym, gdzie  7 czerwca 1927. Borys Kowerda
strzelił do ambasadora ZSSR w Polsce. Piotr Wojkow zmarł w szpitalu. Rzeczpospolita
znalazła się na krawędzi wojny z ZSRR. Zagadkę kto stał za zamachem rozwiązał Edward
„Łyssy” Popielski, funkcjonariusz tajnych służb odrodzonej Rzeczypospolitej. Drugą
najnowszą powieścią kryminalną Marka Krajewskiego  jest „Moloch”.  Jej tajemnicza i
sensacyjna akcja dzieje się  w Breslau. Bohaterem jest pracownik wrocławskiego
Prezydium Policji, Eberhard Mock.Premiera powieści zaplanowana jest na jesień tego
roku.          

W trakcie spotkania Marek Krajewski odpowiadał również na pytania Czytelników.
Uczestnicy dowiedzieli się wiele o tajnikach warsztatu pisarskiego, upodobaniach pisarza,
o tym kto jest podobny do detektywa Łyssego, jakie ma pasje (logika, matematyka,
łacina), jakie czyta książki i o wielu innych sprawach. Na zakończenie spotkania Arkadiusz
Klimowicz burmistrz Darłowa wręczył doktorowi nauk humanistycznych, autorowi  21
bestselerów i Honorowemu Obywatelowi Miasta Darłowa  medal wybity przez darłowski
samorząd z okazji 75-lecia Polskiego Darłowa. Marek Krajewski serdecznie podziękował za
wyróżnienie i możliwość spotkania z Czytelnikami.

Spotkanie autorskie z Jarosławem
Kretem
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020
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Miejska Biblioteka Publiczna Darłowie im. Agnieszki Osieckiej, we współpracy z
Książnicą Pomorską nadzorującą Dyskusyjne Kluby Książki w województwie
zachodniopomorskim  zorganizowała w piątek 7 sierpnia 2020 w Poczekalni
Kulturyspotkanie autorskie z Jarosławem Kretem. 

Wieczór autorski prezentera pogody, dziennikarza telewizyjnego i podróżnika, a także 
współtwórcy polskiej edycji National Geographic rozpoczął od wykładu dotyczącego
„Zmian klimatu”. Czym są  i jaki rzeczywisty wpływ mają na nasze życie” –  Znawca
zagadnień klimatycznych zilustrował swoje wypowiedzi szeregiem slajdów głównie z
Madagaskaru i uwidocznił przybyłym piękno przyrody które tracimy poprzez
nieodwracalne zmiany klimatu, jakie spowodowali mieszkańcy naszej planety.  Jarosław
Kret w czasie spotkania wytłumaczył słuchaczom na czym polega różnica między
klimatem, a pogodą, jak również co spowodowało ocieplenie klimatu. Od czasu rewolucji
przemysłowej w drugiej połowie XVIII w. do lat 60. XX w. średnia temperatura na świecie
wzrosła zaledwie o 0,2 ˚C, ale już od lat 60. XX w. do roku ubiegłego średnia temperatura
podniosła się aż o 1˚C. Na ocieplenie klimatu mają wpływ m.in. używanie paliw kopalnych
w transporcie lądowym, morskim i lotniczym, wzrost zużycia energii elektrycznej,  hodowla
bydła i ptactwa oraz znaczny wzrost zaludnienia. Prezenter odniósł się do polityków którzy
w dużej części negują ocieplenie stanowczo za mało robią, aby to zmienić.                          
W drugiej części spotkania egiptolog i orientalista opowiadał o swoich książkach,



podróżach, filmach i planach na przyszłość. Jarosławowi Kretowi marzy się, aby ludzkość
zmądrzała.

Czesław Mozil na „Muzycznym Piątku”
w Darłowie
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

Czesław Śpiewa
czyli muzyczny Stand-up Czesława Mozila

7 sierpnia 2020
Godz. 20:00
Darłowo – Rynek Miejski

Wstęp wolny
Gramy z dystansem

Na kolejny muzyczny piątek, w ramach Kultury na Fali zaprasza Darłowski Ośrodek Kultury
im. Leopolda Tyrmanda. Tym razem na scenie przed ratuszem wstąpi Czesław Mozil w
połączeniu: monodramu, stand-upu i koncertu w jednym. Kiedy? 7 sierpnia 2020.
Startujemy o godz. 20:00. Wstęp do strefy publiczności – wolny. Przypominamy, że gramy
w reżimie sanitarnym – warto zapoznać się z zasadami organizacji wydarzenia.

Polecamy uwadze i zapraszamy.

Muzyczny Stand-up Czesława Mozila

To połączenie monodramu, stand-upu i koncertu jednego z najpopularniejszych
współczesnych artystów – Czesława Mozila.
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Czy bycie alternatywnym artystą daje popularność wśród dresiarzy? Polska widziana z
perspektywy podwójnego emigranta, żyjącego między Danią a Polską, kochającego
absurdy obu tych krajów i patrzącego na wszystko z humorem. Historie z życia,
opowiedziane za pomocą największych hitów Czesława.

Przewrotna, słodko-gorzka i bardzo zabawna opowieść o patriotyzmie, emigracji i
ojczyźnie, a także o codziennym życiu popularnego artysty.

Co to znaczy odnieść sukces w Polsce?

Jak siedzieć na ławce rezerwowych, a i tak strzelać gole?

—————-

UWAGA: Wybierając się na koncert pobierz i wypełnij oświadczenie dostępne:
http://www.dokdarlowo.pl/domain/dokdarlowo/files/regulamin-imprez-covid-19-publikacja.
pdf

Święto Wojska Polskiego- Msza Święta
w Darłówku 16 sierpnia 2020 r.
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020
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Z okazji Święta Wojska Polskiego, Stowarzyszenie Przyjaciół Lotnictwa Marynarki Wojennej
RP zaprasza na Mszę Świętą w intencji wszystkich obecnych oraz byłych żołnierzy i
marynarzy Wojska Polskiego, która odbędzie się 16 sierpnia 2020 roku o godz. 12.00 w
kościele pw. Maksymiliana Marii Kolbego w Darłówku. Msza celebrowana będzie przez Ojca
Prowincjała naszej Franciszkańskiej Prowincji Zakonnej. Dla podkreślenia rangi intencji
Mszy Świętej prosi się czynnych żołnierzy i emerytów o przybycie na uroczystość w
mundurach.

Zapraszamy na spotkanie autorskie z
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Markiem Krajewskim
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

Serdecznie zapraszamy na spotkanie autorskie z Markiem Krajewskim –
wybitnym polskim pisarzem kryminałów, Honorowym Obywatelem Królewskiego
Miasta Darłowo, laureatem „Fali” Media i Sztuka – Festiwal w
Darłowie. Rozmowę poprowadzi Arkadiusz Klimowicz – Burmistrz Darłowa.

Zapraszamy w sobotę, 8 sierpnia, do Terminalu Pasażerskiego przy ul. Kotwicznej 14 w
Darłówku Zachodnim. Rozpoczęcie spotkania o godz. 18:00. Wstęp wolny.

O Autorze – rzecznik Darłowa, Leszek Walkiewicz, niegdyś pisał tak:

„Imperator kryminału” to wysoki mężczyzna w średnim wieku, ogolony „na zero” z
niewielką lekko siwiejącą bródką i wąsikiem, ma męski barytonowy, zdecydowany głos i
bardzo wysokie IQ. Marek Krajewski jest uprzejmym bardzo miłym, przystojnym
mężczyzną o  symetrycznej budowie ciała i twarzy, z gładką cerą, mającym wyraziste
piwne oczy. Jest na pewno perfekcjonistą i arcymistrzem szczegółów.

O jego zaletach długo można by mówić, jak np.: lingwista, podróżnik, absolwent
Uniwersytetu Wrocławskiego, gustownie ubrany dżentelmen, przywiązujący dużą wagę do
porządku. Przede wszystkim jednak pisarz i filolog klasyczny, specjalista w zakresie
językoznawstwa łacińskiego, doktor nauk humanistycznych, były wykładowca
Uniwersytetu Wrocławskiego, autor 20 bestselerowych  kryminałów.

Od 2007 r. zawodowo trudni się pisarstwem. Jest autorem kryminałów o Eberhardzie
Mocku,  pracowniku wrocławskiego Prezydium Policji oraz o Edwardzie Popielskim
przedwojennym komisarzu. Obaj ci znakomici detektywi działali również w Darłowie. Retro
kryminały Krajewskiego rozgrywają się w dokładnie zarysowanych realiach
topograficznych i historycznych przed i powojennego Wrocławia (Breslau), a także

https://www.darlowo.pl/zapraszamy-na-spotkanie-autorskie-z-markiem-krajewskim/


Trójmiasta, Lwowa i Darłowa. W książce, „Arenie szczurów”, autor umieścił akcję w 
Darłowie, podobnie jak w jedynym opowiadaniu „Darłowskie śledztwo Eberharda Mocka”,
gdzie ukazuje prywatny pobyt Eberharda Mocka w Darłówku, w którym rozwiązał
kryminalną zagadkę. Obydwaj detektywi mają wykształcenie klasyczne, interesuje ich 
nietuzinkowy seks oraz i upodobanie do dobrego jedzenia.

Pisarz ten jest pierwszym laureatem Nagrody Wielkiego Kalibru, od roku 2004
przyznawanej przez Stowarzyszenie Miłośników Kryminału i Sensacji „Trup w szafie” oraz
Instytut Książki za najlepszą polskojęzyczną powieść kryminalną lub sensacyjną. Otrzymał
też Nagrodę Księgarzy „Witryna” za najlepszą książkę 2005, a w roku 2006 – Paszport
Polityki. Prezydent Wrocławia nadał mu tytuł Ambasadora Wrocławia. Ponadto jest 
Honorowym Obywatelem Miasta Darłowa. Przekłady jego książek ukazały się w
dziewiętnastu krajach.

Koncert jakich mało. Wydarzenie
niepowtarzalne i wyjątkowe
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

Taki był wczorajszy koncert organowy realizowany przez Filharmonię Koszalińską i
Darłowski Ośrodek Kultury. Przypominamy, że był to trzeci z czterech zaplanowanych w
Darłowie koncert w ramach 54. Międzynarodowego Festiwalu Organowego. Składał się on
z dwóch części: pierwszej organowej i tu za stołem gry zasiadła pochodząca z Francji –
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Caline Malnoury i drugiej, gdzie do akcji wkroczyli muzycy Orkiestry Filharmonii
Koszalińskiej. Piękne muzyczne show pod batutą dyrygenta – Jakuba Chrenowicza –
dopełniło słowo wiążące Andrzeja Zborowskiego a także nietuzinkowe wnętrze Kościoła
Świętej Gertrudy.

Koncertem jakich mało – dotknęliśmy zmysłów naszych Odbiorów, Słuchaczy, Melomanów.

Na koncercie obecni byli:

Robert Wasilewski – dyrektor Filharmonii Koszalińskiej im. Stanisława Moniuszki
Bogdan Narloch – dyrektor artystyczny 54. Międzynarodowego Festiwalu Organowego
Ks. Bogusław Fortuński – proboszcz Parafii pw. Świętej Gertrudy w Darłowie.

Koncert dofinansowano ze środków Województwa Zachodniopomorskiego.

Melomanom – serdecznie dziękujemy za udział i nade wszystko za współpracę i możliwość
realizacji koncertów w reżimie sanitarny.

Tym samym serdecznie zapraszamy 19 sierpnia 2020 – na ostatni tego lata koncert
organowy, który tradycyjnie odbędzie się o godzinie 19:15 w Kościele Świętej Gertrudy w
Darłowie.

Zapraszamy na wyjątkowy koncert
organowy
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020
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Organy – król instrumentów, Orkiestra Filharmonii Koszalińskiej pod batutą dyrygenta –
Jana Chrenowicza a do tego piękne słowo wiążące Andrzeja Zborowskiego – tak zapowiada
się trzeci z czterech zaplanowanych w tym roku w Darłowie koncert organowy w ramach



54. Międzynarodowego Festiwalu Organowego. Przypominamy, najbliższy koncert
odbędzie się już w najbliższą środę – 5 sierpnia 2020 roku, o godzinie 19:15 – w
Kościele Świętej Gertrudy.

Koncert składał się będzie z dwóch części.

Pierwsza z nich – organowa to: Jan Sebastian Bach – Partita „Sei gegrüsset, Jesu gütig”
BWV 768, Piotr Czajkowski – „Album dla młodzieży” – wybór transkrypcji organowych.

Druga: Gustav Holst – I i II suita na orkiestrę wojskową op. 28 nr 1 i 2

Do udziału w tej muzycznej uczcie – melomanów zaprasza: Filharmonia Koszalińska i
Darłowski Ośrodek Kultury im. Leopolda Tyrmanda.

Przypominamy – gramy w reżimie sanitarnym. Prosimy o pamiętaniu o założeniu
maseczek ochronnych, o resztę zadbają pracownicy DOK Darłowo.

Uwaga – ilość miejsc ograniczona. 100 osób.

Zapraszamy i polecamy uwadze.

ROK 2020 – Rokiem Tyrmanda – jest
dofinansowanie
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020
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Niezmiernie miło nam poinformować, że Stowarzyszenie KULT-ART Ziemi Darłowskiej, a w
ramach niego działający Nasz Teatr – decyzją Zarządu Fundacji LOTTO im. Haliny
Konopackiej otrzymało wsparcie finansowe projektu zgłoszonego do konkursu grantowego
Patroni Roku 2020.

W związku z ustanowieniem przez Sejm i Senat Rzeczypospolitej Polskiej patronów roku
2020, Fundacja LOTTO im. Haliny Konopackiej, ogłosiła konkurs grantowy „Patroni Roku
2020” skierowany do organizacji non-profit chcących wziąć udział w uhonorowaniu i
umocnieniu historycznego znaczenia wyróżnionych postaci, wydarzeń i dziedzin:

Święty Jan Paweł II,
Hetman Stanisław Żółkiewski,
Leopold Tyrmand,
Roman Ingarden,
Jan Kowalewski
Ojciec Józef Maria Bocheński,
Bitwa Warszawska,
Zaślubiny Polski z Morzem w Pucku,
Fizyka.

Mowa oczywiście o Patronie Roku 2020 – Leopoldzie Tyrmandzie, którego imię nosi
Darłowski Ośrodek Kultury (jako jedyny w Polsce!). Z jego to motywacji członkowie
stowarzyszenia podjęli działania do ubiegania się o środki na działania, podkreślające
naszą lokalną tożsamość w literaturze.    

Cieszymy się bardzo, gratulujemy przyznanego dofinansowania, trzymamy kciuki za
powodzenie i czekamy na zdradzenie nam wszystkim pomysłu.



Jedno jest pewne – będzie on cieszył miłośników Lolka i pewnie nie tylko – powodzenia. 

Magda Burduk (DOK)

Darłowo zacieśnia międzynarodowe
więzi
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

Wtorkowego poranka burmistrz Darłowa Arkadiusz Klimowicz uczestniczył w
wideokonferencji ze swoim niemieckim odpowiednikiem Michaelem Kurzem z
niemieckiego Brake, z którym Królewskie Miasto Darłowo od kilkunastu
miesięcy sukcesywnie zacieśnia wieloobszarową współpracę.  

Dzisiejsza rozmowa jest pierwszą z wielu, jakie burmistrz Klimowicz w najbliższych dniach
planuje przeprowadzić z włodarzami miast partnerskich. Inauguracja cyklu konsultacji –
pierwszych od wybuchu pandemii koronawirusa – z zagranicznym partnerem, niebędącym
formalnie miastem partnerskim wskazuje na planowaną na przełomie najbliższych
miesięcy intensyfikację współpracy międzymiastowej. Potwierdza to także udział w
naradzie p.o. kierownika Biura Promocji Miasta darłowskiego Ratusza – Artura
Wejnerowskiego, który kompetencyjnie koordynuje dobre relacje partnerskie.  
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Barkentyna Pogoria zawitała do
Darłowa
written by Archiwum Urzędu Miejskiego w Darłowie | 17 sierpnia 2020

Przed południem we wtorek 4 sierpnia 2020  do portu w Darłowie zawitał legendarny
Żaglowiec „Pogoria”.  Jest to jego pierwszy rejs od momentu  wybuchu epidemii
koronawirusa. Jak zwykle tak i teraz  szkoli na pokładzie młodych adeptów żeglarstwa
dziewczęta i chłopców w wieku 15-18 lat, pochodzacych z Domu Dziecka w Kruszwicy.
Dowodzi nim kapitan jachtowej żeglugi wielkiej i jednocześnie  wiceprezes Polskiego
Związku Żeglarskiego ds. szkolenia Katarzyna Domańska.

W tym roku barkentyna zbudowana w roku 1980 w Stoczni Gdańskiej obchodzi  jubileusz
czterdziestolecia.Z okazji tego jubileuszu ukazała się ciekawa książka, “POGORIA –
LEGENDA ŻAGLOWCA”, autorstwa Krzysztofa Romańskiego z Gdyni. Wydawcą książki,
zawierającej wywiady z „ludźmi Pogorii” jest Wydawnictwo Nautica.
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Na pokładzie obecny jest również z Maciej Leśny wielokrotny kapitan tego pięknego
żaglowca.  Żaglowiec STS Pogoria to stalowa, trójmasztowa barkentyna zaprojektowana
przez polskiego konstruktora statków, inż.  Zygmunta Chorenia, pierwowzór dla kilku
podobnych jednostek, w budowie których polskie stocznie się wyspecjalizowały: „Iskra”,
bułgarska „Kaliakra”,  oraz „Oceania” – eksperymentalny żaglowiec badawczy Polskiej
Akademii Nauk. „Pogoria” jest malowana na biało z szerokim niebieskim pasem z logiem
Bractwa Żelaznej szekli. Barkentyna ma pięć żagli rejowych na fokmaszcie oraz żagle
gaflowe na grocie i bermudzkie na bezanie. Łączna powierzchnia żagli to 1000  m².
Wysokość masztów – 32 m, długość – 41 m, szerokość – 8,0 m, zanurzenie – 3,7 m. Został
wyposażony w silnik 347 KM  (Disel) i dwupłatową nastawna śrubę napędową. Osiągana
prędkość wynosi 8 węzłów. W skład  załogi wchodzą 52 osoby.

„Pogoria” została zbudowana na zamówienie  Radiokomitetu (Telewizji Polskiej) dla
Bractwa Żelaznej Szekli, które powstało z inicjatywy kpt.  W 1971 r. Adama Jassera
Pierwszym kapitanem „Pogorii” został były kpt. „Iskry” kmdr por. Piotr Bigaj, który
następnie oddał dowództwo Krzysztofowi Baranowskiemu.  Jest to jedyny żaglowiec w
Polsce, który utrzymuje się samodzielnie bez dotacji. Jutro w godzinach rannych opuści
port w Darłowie.

Leszek Walkiewicz


